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Oznaczenie kwalifikacji: M.44
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Czas trwania egzaminu: 60 minut
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2012

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacij,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— Wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac¢ czesc¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Noobkw

(Al | B] | [e] | [D

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

=) L).

m|

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

W & || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Dokumentem zawierajgcym kolejno$¢ wykonywanych operacji oraz inne informacje niezbedne do wykonania
danej czesci jest

A. Kkarta operacyjna.

B. rysunek ziozeniowy.
C. Kkarta technologiczna.
D. rysunek wykonawczy.

Zadanie 2.
KARTA TECHNOLOGICZNA Producent
; Nazwa czesci Symbol Nr zlecenia
Wyrdb Wat stopniowy Nr rys.
Nr poz.
Postac i wymiary w mm na szt. Sztuk kg/ Sztuk na
Gatunek 100 1 szt. zlecenie/partie
i stan Pret $50x151 netto 50
materiatu Norma Materiat na
C15 materiatlowa zlecenie/partie
kg/1szt.
Kat.
Numer Wvydziat rob tpz
operacji y Opis operaciji Oprzyrzadowanie T
Dodat. {j
Oznaczenie | Stanowisko
Przecinak
05 TU Cigc pret 50 na L=151 szerokosc ostrza
3 mm
10 TU Toczy¢ czolfo, nakietkowad Instr. Nr 10
15 TU Toczy¢ zgrubnie Instr. Nr 15
20 TU Toczy¢ ksztaftujgco Instr. Nr 20

Na podstawie zamieszczonego fragmentu karty technologicznej walu stopniowego, oblicz diugos¢ preta
potrzebnego do wykonania jednej partii zlecenia.

A. 6,30m
B. 7,70m
C. 1260m
D. 1510m
Zadanie 3.

Oblicz wartos¢ naprezen wystepujgcych w precie obcigzonym sitg Sciskajgca rowng 12 kN, ktorego pole
przekroju poprzecznego wynosi 300 mm?2?

Skorzystaj z zaleznosci na naprezenia gdzie: F — sifa sciskajgca, S — pole przekroju poprzecznego.

A. 0,04 MPa

B. 0,40 MPa o.-E [ij =P3]
C. 4,00 MPa e

D. 40,00 MPa

Strona2 z 12



Zadanie 4.
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Oblicz minimalny wymiar boku preta o przekroju kwadratowym obcigzonego sitg rozciggajgcag 25 kN, dla
ktérego naprezenia dopuszczalne wynoszg 250 MPa?

Skorzystaj z zaleznosci na naprezenia, gdzie: F— sita rozciggajaca, S — pole przekroju poprzecznego.

A. 8 mm
B. 10mm
C. 12mm
D. 14mm
Zadanie 5.

Zgodnie z przedstawionym rysunkiem dla momentu utwierdzenia wynoszgcego 1500 Nm diugosé belki

X WYNosi
A.  75mm 1 F=2kN
B. 300 mm .'i:;?:. 4
C. 750 mm j,,(‘g__
D. 3000 mm My
Zadanie 6. =
o
Wymiary graniczne Tolerancja wymiarowa ;?,
mm pm (777 -
powyzej do IT9 IT10 IT12 1 10
6 10 36 58 150 T —
10 18 43 70 180 p//]‘
/j/

Zgodnie z danymi w tabeli, wymiar obrobkowy na rysunku tulei wykonany w klasie 1T10 zawiera

w zakresie wymiarowym

A. 9,930+10,070

B. 9,962+10,058
C. 9,965+10,035
D. 9,971+10,029
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Zadanie 7.

Ktore informacje zawiera opis zamieszczony na rysunku czesci?

A. Czes¢ wykonac z dokladnoscig +2 mm.

B. Zahartowac na wskros do uzyskania twardosci 60HRC.

C. Oznaczona powierzchnia ma twardos¢ 60HRC na gtebokosci 1 mm.

D. Wysokos¢ wykonac z tolerancjg +0,2 mm z zachowaniem rownolegtosci.

Zadanie 8.

Na rysunku przedstawiono oznaczenie przekroju

A. lamanego. .

- 1
B. wzdtuznego. @ I
C. stopniowego. A
()
D. poprzecznego. S ,@, ———— Dy ——]
A | " .
SN
\, [
Zadanie 9.

Na rysunku przedstawiono potgczenie z zastosowaniem tozysk kulkowych

A. skosnych.
B. wzdtuznych.
C. poprzecznych.

D. dwurzedowych. %L
— v

Zadanie 10.

W celu wykonania otworu ¢12H7 nalezy uzy¢ narzedzi w nastgpujgcej kolejnosci:

A. wiertlo, komplet gwintownikéw, poglebiacz stozkowy i rozwiertak.
B. nawiertak, wiertto, rozwiertak stozkowy i pogtebiacz walcowy.
C. nawiertak, wiertto, pogtebiacz stozkowy i rozwiertak walcowy.
D. nawiertak, wiertto, poglebiacz walcowy i rozwiertak stozkowy.
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Zadanie 11.

Hartowanie powierzchni watka do twardosci 58 HRC nalezy przeprowadzi¢
A. przed obrobka zgrubna.
B. po obrébce szlifowaniem.

C. przed szlifowaniem powierzchni utwardzone;.
D. nasamym koncu procesu przed naweglaniem.

Zadanie 12.
W trakcie montazu tozysk tocznych otwartych nie nalezy

A. mycich naftg lub benzyng.

B. smarowac smarem plastycznym.

C. uderzac¢ w pierscienie, koszyk lub elementy toczne.

D. stosowac tulei montazowej w celu réwnomiernego roztozenia sity wcisku.

Zadanie 13.
Ktorg metode obrobki nalezy zastosowac do wykonania uzebien walka jak na przedstawionym rysunku?

A. Frezowania obwiedniowego.
B. Diutowania Fellowsa.

C. Przepychania.

D. Przeciggania.

Zadanie 14.

Zgodnie z normg PN-70/M-85005 do wykonania wpustow pryzmatycznych wykorzystuje si¢ stal o wartosci
Rm wynoszacej

PN-70/M-85005 Wpusty pryzmatyczne
A. 180HB Twardo$¢ wedtug skali Brinella 180 HB
B. 315MPa Granica plastycznosci 315 MPa
C. 590 MPa Granica wytrzymatosci 590 MPa
D. 680 Nmm Zawartosc wegla 0,45%
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Zadanie 15.

Na podstawie wykresu okresl, zakres temperatur hartowania stali o zawartosci wegla 0,8%.

A. 740+860°C
1200
B. 750+790°C 3

C. 780+820°C B
D. 800+850°C 100

| austenit / /

rokres femperafyr y
harfowanta

I
Aﬁ'&m‘l *mmryr.ﬁ:

g
B
4

ltemperalura, °C
]
§3

Az /
800 +

lﬂu.s'fem‘f

e ferryf

| AW 727K
700 ; ' —
v pertiy i
nT ,ptlrm.f . jpm'rl fce-flnenqu

92 Q4 Q6 08 10 12 (4 1§ 18 20
C,%

Zadanie 16.

Grafit w postaci kulistej powstaty w wyniku sferoidyzowania oraz modyfikowania cieklego stopu o matej
zawartosci siarki, wystepuje w zeliwach

A. szarych.

B. sferoidalnych.

C. wermikularnych.

D. modyfikowanych.
Zadanie 17.

Na rysunku przedstawiono narzedzie do obrdbki két zgbatych na

A. dlutownicy Maaga.

B. dlutownicy Fellowsa.
C. strugarce poprzecznej.
D. frezarce obwiedniowej.

Zadanie 18.
Czes¢ maszyny przedstawiong na rysunku wykonano na

A. przeciggarce.

B. frezarce pionowe;.

C. tokarce uniwersalnej.
D. wiertarce promieniowej.
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Zadanie 19.

Ktorg grupe materiatéw stosuje sie w celu zabezpieczenia czasowego czgsci maszyn przed korozjg?

A. Srodki olejowe.

B. Metale kolorowe.

C. Farby proszkowe.

D. Tworzywa termoplastyczne.

Zadanie 20.

Powierzchnie, ktére powinny by¢é odporne na przenikanie wody i tlenu oraz na dziatanie kwasow
organicznych i nieorganicznych zabezpiecza si¢ poprzez

A. malowanie.

B. emaliowanie.

C. smarowanie olejem.

D. metalizacje natryskowa.

Zadanie 21.

Ktory wymiar srednicy zewnetrznej wienca zegbatego nalezy przygotowa¢ do wykonania kota zgbatego
0 liczbie zgbow 52 i module 37

Skorzystaj z zaleznosci na $rednice wierzchotkowg kofa zebatego: rf' =m-(z+2)
A. 104 mm
B. 106 mm
C. 156 mm
D. 162 mm
Zadanie 22.
Vi v - 1
Rysunek 1. Rysunek 2. Rysunek 3. Rysunek 4.

Na ktérym rysunku przedstawiono symbol graficzny do oznaczania chropowatosci powierzchni otrzymanej
obrobkg skrawaniem z kierunkowoscig struktury powierzchni?

A. Narysunku 1.
B. Na rysunku 2.
C. Na rysunku 3.
D. Na rysunku 4.

Zadanie 23.
Na przedstawionym symbolu chropowatosci w miejscu oznaczonym literg “"e" okresla sie
A. wartos¢ chropowatosci Ra. C
B. wartos¢ chropowatosci Rz. a
C. wartos¢ naddatku na obrdobke.
D. kierunkowos¢ struktury powierzchni. evd b
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Zadanie 24.

W ktorym wierszu tabeli przedstawiono ustalone standardy do rysowania linii konturowych przedmiotu?

1. L: 1 P: 1 W: 5 —
2 L: 2 P:2 W: 1 |
3. L: 3 P:-3 W: 5 I
4 L: ### P: #### W: ##
A 1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 25.
S N
= |
e N
Rysunek 1. Rysunek 2. Rysunek 3. Rysunek 4.

Na ktérym rysunku znajduje sie ikona paska programu CAD przedstawiajgca rysowanie linii
z interpolowanych?

A. Narysunku 1.
B. Na rysunku 2.
C. Na rysunku 3.
D. Na rysunku 4.

Zadanie 26.

Ktory rodzaj montazu charakteryzuje sie duzym udziatem prac recznych, pracochtonnoscig i unikalnoscig
wyrobow oraz wymaga zatrudnienia pracownikow o wysokich kwalifikacjach?

A. Zamiennosci catkowitej.
B. Dopasowania czesci.
C. Kompensacji ciggte;.

D. Selekgji czesci.
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Zadanie 27.

Rodzaj produkgji Roczny program produkcyjny

Wyroby A Wyroby B Wyroby C
Jednostkowa do 5 do 10 do 100
Matoseryjna 5+100 10+200 100+500
Seryjna 100+300 200+500 500+5000
Wielkoseryjna 300+1000 500+5000 5000+50000
Masowa ponad 1000 ponad 5000 ponad 50000
Wyroby A — elementy ciezkie o duzych wymiarach znacznej pracochtonnosci i ciezarze ponad 300N
Wyroby B — element o $rednich wymiarach i pracochtonnosci oraz cigzarze od 80N do 300N
Wyroby C — elementy mate, lekkie o niewielkiej pracochtonnosci i ciezarze do 80 N

Na podstawie danych w tabeli, wybierz wyroby wykonane w ramach produkciji seryjne;.

A. 150 szt. tulei 0 masie 60 kg

B. 400 szt. tarcz o masie 5,0 kg
C. 520 szt. watkéw o masie 10 kg
D. 750 szt. Srub o masie jednostkowej 1 kg

Zadanie 28.

Okresl koszt naprawy podzespotu, w trakcie ktorej wymieniono: 8 sztuk srub mocujgcych, dwa tozyska toczne

oraz 2 uszczelki w czasie 3,5 godziny.

A. 294,00 zt
B. 304,00 zt
C. 351,00 zt
D. 361,00zt
Zadanie 29.

Rodzaj elementu il iedzr;ostkowa
Sruba mocujgca 2,50
Kolek ustalajgcy 1,20
tozysko toczne 35,00
tozysko slizgowe 40,00
Uszczelka 4,50
Koszt 1 roboczogodziny 72,00

Koszt wytworzenia 1 szt. czesci wynosi 5,00 zt netto, koszt przygotowania produkcji wynosi 120,00 zt netto.
Jaki bedzie koszt brutto wykonania 20 szt. czesci przy zatozeniu, ze stawka podatku VAT wynosi 23%7?

Tolerancja otworu o srednicy ¢42H8 wynosi 0,039. Ktory wymiar odpowiada poprawnie wykonanemu

A. 153,75 zt
B. 167,60 zt
C. 270,60 zt
D. 325,00 zt
Zadanie 30.
otworowi?
A. 41,978 mm
B. 41,980 mm
C. 42,002 mm
D. 42,200 mm

Strona9 z 12




Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 31.

Ktéry zmierzony wymiar wskazuje fragment noniusza suwmiarki zgodnie z przedstawionym rysunkiem?

A. 4555 mm

46,55 mm 4 9 6 7

B.
C. 5600 mm sl
D. 56,50 mm T T

JG—EIEI?BQ]D

Zadanie 32.
Ktory zmierzony wymiar wskazuje mikrometr zgodnie z przedstawionym rysunkiem?
A. 96,037 mm

Is
[¥a]

96,087 mm

B.
C. 96,37 mm 95
D 96,87 mm SNNETAN]

-
L=

ITTTTITTTTT]

g &

Zadanie 33.
W celu okreslenia bicia osiowego lub promieniowego nalezy zastosowac
A. czujnik zegarowy.
B. liniat krawedziowy.
C. passametr (transametr).
D. suwmiarke uniwersalng.

Zadanie 34.
Na podstawie danych w tabeli wskaz wymiar watka, ktéry odpowiada prawidlowo wykonanemu watkowi
$»50h8

Wymiary graniczne Tolerancje normalne
A. 50,039 mm mm pm
B. 50,029 mm powyzej do h6 h7 h8 h9
C. 49,999 mm 30 50 16 25 39 62
D. 49,949 mm 50 80 19 30 46 74
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Zadanie 35.

Rysunek 1. Rysunek 2.

Rysunek 3. Rysunek 4.
Na ktérym rysunku przedstawiono sprawdzian do kontroli prostoliniowosci lub ptaskosci powierzchni?

A. Narysunku 1.
B. Na rysunku 2.
C. Na rysunku 3.
D. Na rysunku 4.

Zadanie 36.
W celu okreslenia przylegania dwoch ptaszczyzn wspodlpracujgcych ze sobg elementow np. toza tokarki
i suportu, wykorzystuje sie

A. szczelinomierz.

B. kalke techniczna.

C. liniat krawedziowy.

D. suwmiarke uniwersalng.

Zadanie 37.

Aby zapobiec uszkodzeniu tozyska w postaci zatarcia nie przeprowadza sie dziatan korygujgcych w postaci

A. zwiekszenia wcisku i zwiekszenia ilosci oleju.

B. doboru nowego srodka smarnego lub zmiany sposobu montazu.

C. zastosowania bardziej migkkiego smaru oraz unikania nagtych przyspieszen.

D. korekgji montazu, zastosowania obcigzenia wstepnego lub doboru innego typu tozyska.

Zadanie 38.

Wiedzac, ze roczny czas pracy obrabiarki wynosi okoto 2 700 h oraz korzystajgc z danych w tabeli, okresl
przerwe miedzy przeprowadzanymi naprawami gtdwnymi obrabiarek skrawajgcych do metali.

A. 1350 h Terminy napraw obrabiarek skrawajacych
B. 2700h Biezaca wg potrzeb na biezaco
C. 8000h Srednia co ok. 3 lata
D. 27000 h Gtéwna co ok. 10 lat
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Zadanie 39.

Jak nalezy postgpowa¢ ze zuzytym olegjem maszynowym zgromadzonym w szczelnie zamknigtym
pojemniku?

A. Natychmiast przekazac do utylizaciji.

B. Woyrzuci¢ do ogdlnodostepnych koszy na Smieci.

C. Przechowywac w szafkach narzedziowych lub ubraniowych.
D. Przechowywac w bezpiecznym miejscu do momentu przekazania do utylizaciji.

Zadanie 40.
Oblicz czas wykonania 40 sztuk tarcz, jezeli: t,, = 0,75 godziny i tj= 0,25 godziny.
Skorzystaj zaleznosci na norme czasu na wykonanie jednej sztuki: t= % +[j

A. 240 minut.

B. 600 minut.

C. 645 minut.

D. 780 minut.
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